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λείο, στα σχολικά γεύματα και στο πρόγραμμα 
«Νταντάδες της γειτονιάς».

Αλλαγές για τους τρίτεκνους 
Η στήριξη της οικογένειας, με την ενίσχυση των 
γεννήσεων, είναι ένας από τους πέντε βασικούς 
πυλώνες του εθνικού σχεδίου δράσης για την 
αντιμετώπιση του δημογραφικού. Μεταξύ άλ-
λων, για τις τρίτεκνες οικογένειες, που σήμερα 
ανέρχονται σε περίπου 200.000, εξετάζονται 
σενάρια φορολογικών ελαφρύνσεων και χορή-
γησης μέρους των προνομίων που απολαμβά-
νουν σήμερα οι πολύτεκνοι (π.χ. μειωμένα τι-
μολόγια ΔΕΚΟ, προνόμια μοριοδότησης σε ό,τι 
αφορά τις πανελλαδικές εξετάσεις, τις μετεγγρα-
φές φοιτητών, τους διορισμούς στο Δημόσιο, 
μειωμένα εισιτήρια, μειωμένο τεκμήριο για τους 
πολύτεκνους ελεύθερους επαγγελματίες κ.ά.). 

Για το ενδεχόμενο εξομοίωσης των τριτέκνων 
με τους πολύτεκνους η Σ. Ζαχαράκη υπογράμ-
μισε ότι «την αύξηση των προνομίων για τις 
τρίτεκνες οικογένειες έχει θέσει ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός, απλά μένει να αποφασίσει ο ίδιος 
σε ποιο επίπεδο θα είναι αυτή, γιατί θέλει να 
ενισχυθούν ιδιαίτερα. Αντιλαμβανόμαστε πως 
έχουμε μια δημογραφική πτώση, άρα η τρίτε-
κνη είναι μια μεγάλη οικογένεια. Να ξαναδού-
με φυσικά και όλα τα προνόμια των πολυτέ-
κνων ως προς την ενίσχυσή τους. Τα τελευταία 
χρόνια, οι τρίτεκνοι και οι πολύτεκνοι εντάσσο-
νται σε πολλές πολιτικές, όπως στο στεγαστικό 
μας πρόγραμμα “Σπίτι μου” που είχε μηδενι-
κό επιτόκιο και άλλα προνόμια γιατί οι ανάγκες 
είναι αυξανόμενες».

 Με σκοπό να ενισχυθούν ακόμη περισσό-
τερο οι οικογένειες με τρία παιδιά, θα τεθεί επί 
τάπητος και η πρόταση να αλλάξει ο ορισμός 
της πολύτεκνης οικογένειας και από τέσσερα τέ-
κνα που περιλαμβάνει σήμερα να τροποποιη-
θεί σε τρία. Το 1944, η πολυτεκνία αφορούσε 
οικογένειες με πέντε παιδιά, ενώ το 1979 ο νό-
μος άλλαξε αναγνωρίζοντας τις οικογένειες με 
τέσσερα τέκνα ως πολύτεκνες.

Σημειώνεται ότι με βάση το υφιστάμενο κα-
θεστώς μια οικογένεια χάνει την «ιδιότητα» (δη-
λαδή τα δικαιώματα) της τρίτε-
κνης από τη στιγμή της ενηλι-
κίωσης ενός τέκνου της ίδιας 
οικογένειας. Και αυτό είναι 
κάτι που επίσης επανεξε-

μα παιδιού καθώς υπερέβαιναν τα εισοδημα-
τικά κριτήρια. Συγκεκριμένα η μείωση των δι-
καιούχων έφερε και μείωση της δαπάνης για 
επιδόματα παιδιού κατά 156.172.114 ευρώ. 
Το ποσό αυτό ισοδυναμεί με μείωση της δα-
πάνης κατά 15,8% και θα μπορούσε να διατε-
θεί για την αύξηση είτε των επιδομάτων είτε 
για την αύξηση των εισοδηματικών κριτηρίων 
ώστε να μη μείνουν χωρίς επίδομα όσοι είχαν 
αύξηση εισοδήματος.
2. Πολλοί ελεύθεροι επαγγελματίες επίσης έχα-
σαν το επίδομα παιδιού, το επίδομα στέγασης 
και το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, καθώς 
φορολογούνται πλέον με βάση το ελάχιστο τεκ-
μαρτό, με αποτέλεσμα αρκετοί να υπερβούν 
τα εισοδηματικά κριτήρια (εξοικονόμηση πε-
ρίπου 100 εκατ. ευρώ).

Δικαιούχοι
Δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού είναι:
α) Ελληνες πολίτες.
β) Ομογενείς αλλοδαποί που διαθέτουν δελ-
τίο ομογενούς.
γ) Πολίτες κρατών-μελών της Ε.Ε.
δ) Πολίτες των χωρών που ανήκουν στον ευ-
ρωπαϊκό οικονομικό χώρο (Νορβηγία, Ισλαν-
δία και Λιχτενστάιν) και Ελβετοί πολίτες.
ε) Αναγνωρισμένοι πρόσφυγες που διαμέ-
νουν μόνιμα στην Ελλάδα, των οποίων το κα-
θεστώς παραμονής διέπεται από τις διατάξεις 
της Σύμβασης του 1951 για το Καθεστώς Προ-
σφύγων, όπως τροποποιήθηκε από το Πρωτό-
κολλο της Νέας Υόρκης το 1967 για το Καθε-
στώς Προσφύγων.
στ) Ανιθαγενείς των οποίων το καθεστώς πα-
ραμονής στην Ελλάδα διέπεται από τις διατά-
ξεις της Σύμβασης του 1954 για το Καθεστώς 
των Ανιθαγενών.
ζ) Δικαιούχοι του ανθρωπιστικού καθεστώτος.
η) Πολίτες άλλων κρατών.

Ακόμη, εξετάζονται και άλλα κίνητρα για τη 
στήριξη των οικογενειών, όπως φοροαπαλλα-
γές, κάλυψη ιατρικών εξετάσεων και παιδιάτρου 
για κάποιο διάστημα (π.χ. ένα έτος ). Τα εν λό-
γω μέτρα έρχονται να προστεθούν στην αύξη-
ση του αφορολόγητου, στη μείωση του ΦΠΑ 
στα βρεφικά είδη, στην αύξηση των vouchers 
για τους βρεφονηπιακούς σταθμούς, στο επί-
δομα γέννησης και μητρότητας, στο μειωμέ-
νο ωράριο για τους γονείς, στο ολοήμερο σχο-
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τάζεται, σύμφωνα με την υπουργό. Η υπο-
γεννητικότητα και το δημογραφικό εξελίσσο-
νται σε μείζονα ζητήματα για τη χώρα, καθώς 
η μείωση του πληθυσμού φαίνεται να έχει αρ-
νητικές επιπτώσεις και στο ΑΕΠ και στην αγο-
ρά εργασίας.

 Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, ο πληθυ-
σμός βαίνει μειούμενος και γηραιότερος με την 
πάροδο του χρόνου. Χαρακτηριστικό είναι το 
γεγονός ότι οι γεννήσεις που καταγράφηκαν το 
έτος 2023 θα είναι οι λιγότερες που σημειώθη-
καν στην Ελλάδα τα τελευταία 91 χρόνια. Από 
τα στοιχεία των ληξιαρχείων και της ΕΛΣΤΑΤ, το 
2023 καταγράφηκαν λιγότερες από 73.000 γεν-
νήσεις παιδιών, αριθμός που αποτελεί τη χει-
ρότερη επίδοση από το 1932, οπότε η ΕΛΣΤΑΤ 
άρχισε να δημοσιεύει τον ετήσιο αριθμό γεν-
νήσεων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, ο πληθυ-
σμός της Ελλάδας αναμένεται το 2050 να πα-
ρουσιάσει νέα δραματική μείωση κατά 1 εκατ.

Προνόμια πολυτέκνων
Υπενθυμίζεται πως οι πολύτεκνοι, εκτός από το 
αυξημένο οικονομικό βοήθημα που εισπράτ-
τουν κάθε μήνα (με εισοδηματικά κριτήρια), 
απολαμβάνουν και άλλα προνόμια. Αναλυτι-
κότερα:

 Αυξημένη μοριοδότηση σε ό,τι αφορά τις πα-
νελλαδικές εξετάσεις, τις μετεγγραφές φοιτητών 
και τους διορισμούς στο Δημόσιο.

 Μειωμένο τεκμήριο κατά 50% για τους πο-
λύτεκνους ελεύθερους επαγγελματίες.

 Μειωμένο τιμολόγιο ρεύματος.
 Αυτοκίνητο με έκπτωση στο τέλος ταξινόμη-

σης κατά την αγορά.
 Απαλλαγή από τον φόρο πολυτελούς διαβί-

ωσης για τα εξαθέσια Ι.Χ.
 Αδειες ταξί.
 Εκπτώσεις στα δημοτικά τέλη.
 Οικονομική ενίσχυση δήμων κατά τη γέννη-

ση τρίτου και τέταρτου παιδιού.
 Προστασία από απόλυση.
 Μειωμένα δικαστικά έξοδα.
 Εισιτήρια με έκπτωση σε ΜΜΜ και πλοία 

υπό προϋποθέσεις.
 Μειωμένο εισιτήριο σε ποδοσφαιρικούς 

αγώνες.
 Ελεύθερες εισόδους σε μουσεία, θέατρα, 

κατά περίπτωση.
 Ισόβια διατήρηση ιδιότητας πολυτέκνου.


